                                   А.С. Абдиманова,
М.Тынышпаев атындағы Қазақ көлік және 

коммуникациялар академиясы Ақмола колледжінің

қазақ тілі мен әдебиет пәнінің оқытушысы 

Қала өмірі. Қаладағы мәдени орындар. Етістіктің келер шағы.
Сабақтың мақсаты: студенттерді қала өмірі туралы ойларын еркін жеткізе білуге баулу.
Сабақтың міндеті: қаладағы мәдени орындармен таныстыру, логикалық ойлау қабілеттерін, ауызша, жазбаша сөздік қорларын дамыту, олардың тіл үйренуге деген қызығушылықтарын ояту, мемлекеттік тілге деген құрметке, көп тілді маман болуға тәрбиелеу, тілдің үш тұғырлығын насихаттау, таза, әрі анық сөйлей білуге баулу, жауаптарын тиянақты, жүйелі айтуға үйрету, алған білімдерін пысықтау.


Сабақтың түрі: саяхат сабағы.


Сабақтың типі: жаңа сабақты түсіндіру

Сабақтың әдісі: жеке пәндік оқыту технологиясының элементтері: сұрақ-жауап, әңгімелесу, түсіндіру, миға шабуыл, синквейн.

Пәнаралық байланыс: Қазақстан тарихы, қазақ әдебиеті, орыс тілі, ағылшын тілі, география.

Көрнекі құралдары: карта, слайд, үлестірмелі карточкалар, суреттер, электронды сөздік.

Сабақ барысы:

Сабақтың ұйымдастыру кезеңі. 

Студенттермен амандасу, тақтаны әзірлеу. Студенттерді топқа бөлу.

Сабақ ережесімен таныстыру.

1-ереже: сабақта бір-бірімізді тыңдаймыз; 
2-ереже: біреудің айтқанын қайталамаймыз;

3-ереже: уақытты үнемдейміз, босқа өткізбейміз. 
4-ереже: сабаққа белсене қатысып, жақсы баға аламыз.
Үй тапсырмасын сұрау. Блиц-сұрақ-жауап түрінде сұралады. 

 
Студенттер Қазақстан картасымен жұмыс істейді. Осы карта арқылы Қазақстанның шекарасын 4 бөліп, сол аймақтарды өндірілетін ауыл шаруашылығы өнімдерінің берілген суреттерден атын тауып, картадан сол елдімекенді тауып айтуы тиіс. 

ОҚО - мақта, күнбағыс, күріш, жеміс-жидектер

СҚО - егін шаруашылығы, көкөністер, бидай, 
ШҚО – орман шаруашылығы, омарташылық кәсіптер, 
БҚО – балық, мұнай

Қорытындылау. Ауыл мен қаланың айырмашылығы қандай ? Өз ойларын айту.  
Жаңа сабақты түсіндіру.

Сөздік жұмысы. 
Қала – город

Өмір – жизнь

Қала өмірі – городская жизнь

Мәдени орындар – культурные места 

Мұражай – музей

Сарай - дворец 
Кітапхана – библиотека

Келісім – согласие

Бейбітшілік - мир

Көпшілік, бұқара – масса, большинство
Ұлттық - национальный

Қала тұрғындары - жители города 
Сәулет өнері - архитектура 
Көрермен - зритель 
Жалпы саны - общее количество 
Сыртқы келбеті - внешнии вид 
Шығармашылық – творчество  
Болашағы  үлкен қала - город  будущего
Біздің  еліміз - наша  страна 
Студенттер сөздерді хормен оқиды. 

3-топ осы сөздерге етістік жалғау арқылы сөз тіркестері мен шағын жай сөйлем құрайды. 

Мысалы: Астана қаласының тұрғындары көбеюде. Астана – болашағы үлкен қала. Астана қаласында мәдени орындар өте көп. 


















Шеберхана сәті.

3 топтың алдына А3 форматтағы қағаз бен желім және мәдени орындар мен мұражайлардың, театрлардың суреттері беріледі. Олар өздеріне берілген тапсырма бойынша суреттерді А3 форматына жабыстыруы тиіс.  
1-топ. Астана қаласындағы театрлар.

2-топ. Астана қаласындағы мұражайлар. 
3-топ. Астана қаласындағы мәдени орындар. 

Сергіту сәті.  Студенттер орнынан тұрып, 1-1,5 минуттай жаттығу жасайды.  

Балалар, грамматиканы есімізге түсірейік.Сөйлеп тұрған сәтке байланысты қимылдың өту мезгілін білдіру етістіктің шағы (времена глагола) деп аталады. 
Етістіктің шақтары: 1.Осы шақ (настоящее время) - қимыл, іс – әрекеттің сөйлеп тұрған сәтте өтіп жатқанын білдіретін шақтың түрі осы шақ деп аталады. Мысалы: Астана қаласында биік үйлер салынып жатыр.  
2. Өткен шақ (прошедшее время) -  қимыл, іс –әрекеттің сөйлеп тұрған сәттен бұрын болғанын білдіреді. Мысалы: Астанадағы Бәйтерек монументі бұрын салынып біткен. 

3. Келер шақ (будущее время) - қимыл, іс –әрекеттің әлі болмағанын, сөйлеп тұрған сәттен кейін орындалатынын білдіреді. 
Мысалы: Астанаға бүгін кешке пойызбен шығамын.
Келер шақ

	болжалды келер шақ

(будущее предположительное время глагола)
	мақсатты келер шақ (будущее время намерения)
	ауыспалы келер шақ (переходное будущее время)
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Яғни, балалар, Өткен шақ – кеше. Осы шақ – бүгін. Келер шақ – ертең болатын іс деп алуға болады. 
Сабақты бекіту. 
Енді 3 топқа тапсырма. 

1 – топ. Мәтіннен келер шақта тұрған етістіктерді теріп жазасыңдар. 

2 – топ. Астана қаласына қатысты етістіктің келер шақ түрінде тұрған етістіктерді табыңдар.

 3 – топ. Өз мамандықтарыңа қатысты келер шақта тұрған етістіктерді тауып жаз. 

Яғни, бұл бөлімді қорытындылайтын болсақ, етістіктің келер шағының жасалу жолын түсіндік деп ойлаймын. 
Сабақты бекіту. Синквейн.

Ережесі: Бес жолды өлең құрастыруы қажет. «Қала» сөзіне синквейін әдісімен өлең құрастырайық. 

Бірінші жол – негізгі ойға байланысты зат есім: қала
Екінші жол – негізгі ойға байланысты сын есім: әдемі, керемет

Үшінші жол – негізгі ойға байланысты қимылды білдіретін етісік;

дамиды, өркендейді.
Төртінші жол – тақырыпқа  байланысты сөз тіркесі; 

Қалалағы мұражайлар керемет дамуда. 
Бесінші жол– бірніші тармақтағы сөзбен мағыналы сөз. Кент, шаһар. 
Рефлексия.
	Сабақ не туралы?
	Сабақтан нені үйрендім?
	Сабақ несімен ұнады?

	
	
	


Үйге тапсырма беру. 

«Астана – әсем қала» тақырыбына эссе жазу. 
          Студенттерді бағалау. 
ҚР Қарулы күштерінің Әскери –тарихи мұражайы





ҚР Тұңғыш Президенті мұражайы





ҚР Ұлттық мұражайы





Қазіргі заман өнер мұражайы





ҚР Ұлттық академиялық  кітапханасы





С.Сейфуллин  мұражайы











КОЛЛЕДЖ





Тәуелсіздік сарайы





Атамекен мұражайы





Қазақ концерт залы





Бейбітшілік және келісім сарайы





Астана циркі





Конгресс холл





Қ.Қуанышбаев атындағы қазақ драма театры





Жастар театры





«Наз» балет театры





К.Байсейітова атындағы опера және балет театры





М.Горький атындағы орыс  драма театры











